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клад, в античній культурі про татуювання не могло йтися, оскільки ідеалом кра-

си у греків та римлян вважався баланс чистого розуму та чистого тіла [1, 20–21]. 

Натомість у скіфів, навпаки, татуювання були ознакою сили, навіть якоїсь магіч-

ної чи енергетичної (оскільки в тих регіонах існували шаманські практики). Па-

зирицьке мистецтво, зокрема татуювання, – унікальне явище для відповідного 

хронологічного періоду. Наприклад, у сусідній і синхронній пазирицьким старо-

житностям культурі Сінцьзян теж зафіксовані мумії з татуюваннями. Але ці тату 

покривають менші ділянки тіла, а зображення мають характер геометричних ві-

зерунків за відсутності подібних пазирицьким фігуративних образів. Відтак та-

туювання культури Сінцьзян поступаються пазирицьким у сенсі майстерності. 
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Під час розвідок археологічної експедиції Маріупольського державного уні-

верситету на півдні Донецької області у 2021 р. було обстежено декілька десят-

ків пам’яток археології, переважна більшість із яких – це кургани [3]. На відміну 

від поселенських пам’яток, випадкові знахідки (підйомний матеріал) на курганах 

трапляються досить рідко, але попри це, заслуговують уваги. Так, однією з кате-

горій таких знахідок були уламки металевого посуду2. У авторів є всі підстави 

стверджувати, що під час розвідок були знайдені уламки казанів середньовічних 

 
1 Робота виконана за підтримки Інституту археології Словацької академії наук та Плану відновлення Словач-

чини. This work was supported by the Institute of Archaeology, SAS and Recovery plan Slovakia, call code 09/03-03-

V01. 
2 Усі металеві артефакти були знайдені шляхом візуального обстеження без допомоги металодетектора. 
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кочовиків. Фрагментарність цих знахідок пов’язана з тим, що насипи курганів 

були пошкоджені оранкою, а самі казани було розміщено не у могилах, а на по-

верхні кургану або на незначній глибині у якомусь культовому місці. 

1. Богатир (Великоновосілківська громада, Волноваський район). На 

поверхні насипу кургану № 0403623 було виявлено фрагменти (4 шт.) казана, 

виготовленого з листової міді3. Збереглася одна заклепка. Розміри фрагментів: 

від 4,5 × 3,0 до 1,5 × 1,0 см, товщина 0,06 см. Діаметр отвору для заклепки 

0,12 см. Уламки зім’яті та пошкоджені корозією (рис. 1, 1). 

 

Рис. 1: 1 – Богатир; 2 – Старомайорське; 3 – Малоянисоль; 4 – Комишувате 

 
3 Металогрфічні аналізи знахідок не проводились, тому визначення матеріалу дещо умовне. Припускається, 

що це мідь або сплав на основі міді. 
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2. Старомайорське (Великоновосілківська громада, Волноваський район). 

На поверхні насипу кургану № 0414005 виявлено фрагмент виробу (казан), виго-

товленого з листової міді. Збереглася одна заклепка. Розміри фрагмента, що збе-

реглися: 8,5 × 6,0 см, товщина 0,08 см. Діаметр отвору для заклепки 0,15 см. 

Уламки зім’яті та пошкоджені корозією (рис. 1, 2). 

3. Малоянисоль (Кальчицька громада, Маріупольський район). Під час 

обстеження ділянки орного поля біля с. Малоянисоль між курганами № 0607035 

та № 0607036 було виявлено пошкоджений казан. Його було виготовлено з лис-

тової міді. Шийка з вінцями казана виготовлена окремо із залізної пластини. Вуш-

ка виготовлені із заліза окремо та приєднані до вінець заклепками. Ручка залізна. 

Казан клепаний: заклепками було з’єднано зігнутий лист, який утворював тулуб 

казана. Дно єдналося з тулубом також за допомогою заклепок. Було знайдено 

майже всі фрагменти казана. Стан знахідки незадовільний: усі мідні деталі зім’я-

ті, залізні фрагменти пошкоджено корозією. Попри це, ретельні заміри деформо-

ваних фрагментів дали змогу встановити його розміри та зробити графічну ре-

конструкцію. Розміри, що реконструюються: діаметр дна – 34–35 см; вінець – 

35–36 см; отворів для заклепок – 0,2 см. Висота – 15,0 см. Товщинна стінок – 

0,05 см (рис. 1, 3). 

4. Комишувате (Мангушська громада, Маріупольський район). Заслу-

говує на увагу ще одна знахідка, зроблена у 1989 р. Маріупольською археологіч-

ною експедицією під керівництвом В. Кульбаки під час дослідження кургану бі-

ля с. Комишувате (Мангушська громада, Маріупольський район) [4]. 

Уламки металевого казана було виявлено в І Західній траншеї під Централь-

ною бровкою в заповненні кротовини на глибині 1,8 м. Казан виготовлений із 

тонких кованих листів металу завтовшки 0,1 см. Листи скріплені між собою ма-

ленькими нерівними пластинками за допомогою заклепок. Вінця котла фігурно 

зігнуті та нависають над стінками. Стінки прямі, злегка звужуються до дна. Ко-

тел мав округле дно. Висота казана – 21,5 см; діаметр по вінцях – 42,5 см; діа-

метр по боках – 40 см (рис. 1, 4). 

Із певною вірогідністю цю знахідку можна пов’язати з кочівницьким похо-

ванням 1 з кургану 2 цієї групи. За типологією М. Швецова, комишуватський 

казан можна віднести до типу 2, підтипу 2 (казани циліндричної форми, стінки 

з’єднані між собою та дном за допомогою заклепок) [8, 198]. Щоправда, казани з 

аналогічними вінцями в цій групі відсутні. Казани типу 2, підтипу 2 походять із 

Придніпров’я та Приазов’я. Дослідники неодноразово звертали увагу на знахід-

ки казанів, які входили до складу поховального супроводу половців та кочівни-

ків золотоординського часу. Більша кількість подібних комплексів належить до 

ХIII–XIV ст. [2, 111; 6, 280–281; 7, 97]. 

Подібні знахідки, на нашу думку, можна пов’язувати із курганними святили-

щами. Так, у кургані біля с. Первомаївка на Херсонщині було відкрито полове-

цьке святилище, в якому було знайдено металевий казан [10, 265]. Ще одне свя-

тилище половецького часу, в якому було знайдено металевий казан, було відкри-

то у кургані біля хутора Нового на Лівому березі Дону [1, 101–103]. Під час до-

слідження Орликової Могили біля с. Богданівка на Кіровоградщині на вершині 

насипу було виявлено різноманітні речі доби Середньовіччя: уламки литого ча-



255 

вунного казана, залізний ніж, вістря стріли, цвяхи. Знахідки датуються ХIII–

XIV ст. Щодо цих знахідок автори дослідження висловили припущення, що на 

вершині кургану стояла юрта кочівника [5]. 

Усе це може вказувати на те, що казан міг не тільки входити до складу по-

ховального супроводу небіжчика, але й бути застосованим як предмет, необхід-

ний під час ритуально-культових дій у святилищі. Ймовірно, ми зіштовхнулися 

зі слідами прояву обряду годування предків. Подібні обставини знахідок казанів 

не менш цікаві з точки зору дослідження духовної культури середньовічного на-

селення Приазов’я. 
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Поховальні споруди інгульської катакомбної культури (ІКК), як відомо, пред-

ставлені катакомбами. Конструктивні елементи останніх представлені вхідними 

шахтами та камерами, які іноді поєднані за допомогою невеликих вузьких лазів 

(дромосів). Після здійснення поховання вхід до камери катакомби перекривався. 


